

## SKRÓTEM

### Zakon w PRL

Institut Dziedzictwa Solidarności zaprasza na premierę książki „Jezuici w rzeczywistości Polski Ludowej” 8 maja br. o godz. 17 w Sali BHP (ul. Ks. Popiełuszki 6). To publikacja będąca wyborem artykułów dotyczących rozpracowania i inwigilacji Towarzystwa Jezusowego w PRL. W spotkaniu weźmie udział autor książki dr Mateusz Ilnatowicz. Wstęp na spotkanie jest wolny, a jego uczestnicy otrzymają egzemplarz książki. [Więcej...>>](#)

### Moneta na 45-lecie



NBP udostępniła w sprzedaży srebrne monety kolekcjonerskie „45 rocznica powstania NSZZ „Solidarność”. Moneta o nominale 10 zł jest wykonana ze srebra o próbie 999, ma średnicę 32 mm i masę 14,14 g. Monety można nabyć we wszystkich Oddziałach Okręgowych NBP i w sklepie internetowym Kolekcjoner w cenie 270 zł.

Na awersie monety umieszczono wizerunek orła ustalony dla godła RP, logo NSZZ „S” i odwzorowanie polskich flag. Na rewersie widnieją: rocznicowe logo 45-lecia powstania NSZZ „S”, hasło „Tylko Razem”, dłonie w symbolicznym znaku zwycięstwa na tle manifestantów.

### Hutnicy zaprotestują

Krajowej Sekcji Hutnictwa NSZZ „S” oraz pięć innych, największych związków zawodowych, działających w przemyśle hutniczym połączyły siły. 21 maja br. będą wspólnie manifestować przed Sejmem w obronie polskiego hutnictwa i miejsc pracy. W ciągu pięciu lat ceny energii dla przemysłu energochłonnego w Polsce wzrosły o 80 proc. W branży hutniczej zwolnienia grupowe od 2023 r. objęły 1200 osób.

## ZARZĄD REGIONU GDAŃSKIEGO

# Refleksje po XXXII KZD



FOT. ARTUR GÓRSKI

Obrady ZRG NSZZ „S” z 5 maja br. wypełniło omówienie przebiegu oraz podsumowanie XXXII KZD NSZZ „S”, który obradował od 24 do 25 kwietnia br. w Kołobrzegu pod hasłem „Tylko Razem”. Głosowano nad 44 poprawkami, głównie formalno-redakcyjnymi do Statutu naszego Związku. Zmiany wejdą w życie, z chwilą ich wpisania przez sąd rejestrowy. Na XXXII KZD Region Gdański reprezentowało 14 delegatów.

XXXII KZD miał charakter z jednej strony uroczysty ze względu na rocznicowy charakter i wizytę głowy państwa Andrzeja Dudy, jak i roboczy. Krzysztof Dośła, przewodniczący ZRG, przedstawił sze-

reg informacji z przebiegu zjazdowych obrad zjazdu w Kołobrzegu.

Karol Guzikiewicz, przewodniczący NSZZ „S” w Stoczni Gdańskiej ((Grupa Przemysłowa Baltic) zwracał uwagę członków ZRG na brak – jego zdaniem koniecznej – merytorycznej dyskusji na KZD nad rozwojem Związku, zmianami strukturalnymi i ułatwieniami w działalności.

– Nas interesują zwykłe, bieżące ludzkie sprawy, które wymagają rozwiązania i działanie wśród naszych członków i dla nich. Prawda nas wyzwoli. Musimy podnieść głowę. Związkowiec nie może czuć lęku. Ludzie nie bali się w latach 80 – apelował Roman Wołoszyn z oddziału „S” w Wejherowie.

## Składka na zdrowie? Veto!

Prezydent Andrzej Duda odmówił podpisania ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych.

Prezydent skierował ustawę obniżającą składkę zdrowotną do ponownego rozpatrzenia przez Sejm. Prezydent wziął pod uwagę zastrzeżenia związkowców oraz głos społeczny z Rady Dialogu Społecznego.

Minister Małgorzata Paprocka, szefowa prezydenckiej kancelarii przywołała też istotę zasad konstytucyjnych, które kształtują dani publicznie i zasady finansowania świadczeń opieki zdrowotnej i przypomniła, że znowelizowana ustawa o składce zdrowotnej uchwalono bez konsultacji. – Nie

można wprowadzać tak istotnych zmian, z poważnymi skutkami finansowymi, dla każdego obywatela, dla każdego z nas, bez skonsultowania ich ze stroną społeczną – podkreśliła Paprocka.

Chodzi tu też o pewną filozofię państwa i pracy. Pracownicy na etacie nie mogą utrzymywać całego systemu ubezpieczeń społecznych. Preferencje dla przedsiębiorców promują tzw. umowy śmieciowe. Obok NSZZ „S” wiele organizacji – w tym lekarzy oraz ekonomistów wzywało Andrzeja Dudę do zawetowania ustawy. Powód: wielomiliardowy deficyt NFZ, niezapłacone nadwykonania i potencjalny brak płynności w drugim półroczu br.

## NASZYM ZDANIEM

### Jeśli się nie obronimy...

Po latach nieludzkiego systemu komunistycznego, uderzającego w godność człowieka, Polki i Polacy 45 lat temu powiedzieli DOŚĆ. Zażądali ochrony godności ludzkiej i prawa do godziwego życia, w wolnej Ojczyźnie, z poszanowaniem tysiącletniej spuścizny kulturowej i duchowej. Polacy zapisali w Statucie NSZZ „S”:

NSZZ „Solidarność” opierając swoje działania na gruncie etyki chrześcijańskiej i katolickiej nauki społecznej, prowadzi działalność w zakresie obrony godności, praw i interesów pracowniczych członków Związku oraz realizacji ich potrzeb materialnych, społecznych i kulturalnych.

Dzisiaj pojawiły się zagrożenia uderzające w godność ludzką, w wartości na których wyrosła nasza cywilizacja. W dobie kwestionowania przyrodzonego prawa do życia, zasady prymatu pracy nad kapitałem i prymatu osoby ludzkiej nad zyskiem, głos „Solidarności” w obronie wartości musi wybrzmieć jasno i głośno.

Dlatego wołamy o: poszanowanie życia ludzkiego, zgodnie z wiedzą medyczną i etyką, w każdym stadium jego rozwoju, poszanowanie demokratycznie ustanowionego prawa, konstytucyjnych organów państwowych, w imię bezpieczeństwa prawnego, każdego z nas, o patriotyczne wychowanie naszej młodzieży w duchu naszej tradycji, poszanowanie niewinności naszych dzieci i ich ochronę przed demoralizacją, ochronę naszej gospodarki przed decyzjami niewyberalnych urzędników i ideologów europejskich.

Bez ochrony tych wartości, nie obronimy nie tylko godności człowieka, ale też nie ochronimy jego najprostszycy życiowych interesów.

Postanie XXXII KZD NSZZ „S”

# Sukces Oświatowej „S”

Iwona Puchalska, przewodnicząca KM Pracowników Oświaty i Wychowania NSZZ „S” w Gdańsku poinformowała o sukcesie związkowców z gdańskiej oświaty: po ponad roku negocjacje z Urzędem Miejskim w Gdańsku zakończyły się porozumieniem co do systemu premiowania i nagradzania pracowników administracji i obsługi oraz nauczycieli wspomagających. Osoby pełniące funkcję pomocy

nauczyciela otrzymają 20 proc. dodatku do pensji. Dodatki, premie i podwyżki znalazły się w Ponadzakładowym Układzie Zbiorowym Pracy pracowników samorządowych niebędących nauczycielami, a zatrudnionych w gdańskich szkołach, przedszkolach i placówkach oświatowych. Utworzony został też fundusz na nagrody Prezydenta Miasta Gdańska dla pracowników objętych układem.

## Wspieramy stypendystów

Gdańska „Solidarność” poprzez fundację „Solidarni Dzieciom i Seniorom” prowadzi działalność wspierającą edukację pomorskiej młodzieży. Fundacja zbiera środki finansowe na przyznawanie stypendiów wyróżniającym się w nauce i aktywności społecznej uczniom. W 22 dotychczasowych stypendialnych edycjach przyznano ich 802. Fundacja również wspiera konkurs muzyczny i plastyczny „Polska – moje miejsce, mój kraj” organizowane przez



oświatową „Solidarność”. Zachęcamy wszystkich do włączenia się we wspieranie i finansowanie związkowej Fundacji „Solidarni Dzieciom i Seniorom” (dawna nazwa: „Pomorska Fundacja Edukacji i Pracy”). Nr konta fundacji: 41 7065 0002 0652 4155 2804 0001; tel. 58 308 43 47.

## Czekamy na prace plastyczne

W tym roku przypada 45-lecie NSZZ „Solidarność” więc Międzyregionalna Sekcja Oświaty i Wychowania NSZZ „S” z siedzibą w Gdańsku oraz Fundacja „Solidarni Dzieciom i Seniorom” ogłosiły Wojewódzki Konkurs Plastyczny w ramach IX edycji projektu „Polska – moje miejsce, mój kraj”.

Uwaga! Termin zgłoszenia prac upływa 12 maja 2025 r.

Finał konkursu zaplanowano 12 czerwca br. podczas WZD Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność”.

Przewidziane są nagrody i stypendia za prace w trzech kategoriach:

- uczniów II etapu edukacyjnego (kl. IV – VIII szkół podstawowych),
- uczniów III etapu edukacyjnego (szkoły ponadpodstawowe),
- nauczycieli, pracowników przedszkoli, szkół i placówek oświatowych.

Więcej...>>

## Na wakacje do Spały!

Atrakcyjna oferta letniego wypoczynku, dedykowana członkom NSZZ „Solidarność”, którzy posiadają elektroniczną legitymację członkowską czeka w Spałe. Są różne atrakcyjne warianty wypoczynku. Oferta jest limitowana i obowiązuje w ustalonym terminie. Urokliwa osada turystyczna Spała czeka na nas od 21 czerwca br. do 7 września br. Rezerwacje: tel. 18 20 155 75, 511 828 641 i e-mail: spala@doms.com.pl

Więcej...>>



## iBiS NR 19 (739) 7 MAJA 2025

więcej czytaj na: [www.solidarnosc.gda.pl](http://www.solidarnosc.gda.pl)

[facebook.com/solidarnoscgdansk](https://www.facebook.com/solidarnoscgdansk)

Redaktor prowadzący: Artur S. Górski

[ibis@solidarnosc.gda.pl](mailto:ibis@solidarnosc.gda.pl), tel. 58 308 42 72

## LICZBA TYGODNIA

### 133

Tytuł kardynałów z 70 państw weźmie udział w konklawe rozpoczynającym się 7 maja br. Drzwi Kaplicy Sykstyńskiej zostaną zamknięte o godz. 16.30. By wybrany został Ojciec Święty trzeba Ducha Świętego i 89 głosów.

## CYTAT TYGODNIA

*Czas wykorzystywania pracowników na etatach się skończył. Jeżeli ktoś chce płacić niższą składkę, to musi liczyć się z tym, że będzie miał gorsze świadczenie. Pracownicy na etacie nie będą utrzymywać całego systemu ubezpieczeń społecznych. Ta ustawa jest niesprawiedliwa społecznie. Już przeżyliśmy te czasy, w których była jedna hala produkcyjna, na której pracowało sto tokarek i każdy prowadził jednoosobową działalność gospodarczą.*

Piotr Duda, przewodniczący KK NSZZ „S”.

## Szkolimy się!

Dział Szkoleń Regionu Gdańskiego NSZZ „S” przedstawia harmonogram szkoleń na maj i czerwiec br.

- 29 maja br. – szkolenie z ZFŚS (Gdańsk)
- 10–11 czerwca br. – szkolenie dla zakładowych komisji rewizyjnych (Gdańsk)
- 12 czerwca br. – mobbing (Gdańsk)

Zgłoszenia prosimy kierować telefonicznie: 58 308 42 76; 58 308 43 80; 58 308 42 83 lub przez e-mail: [dzial.szkolen@solidarnosc.gda.pl](mailto:dzial.szkolen@solidarnosc.gda.pl)

## WYDARZYŁO SIĘ

### 1981

## Strzały do Ojca Świętego



13 maja 1981 r. na placu św. Piotra ukryty w tłumie zamachowiec „Szary Wilk” Mehmet Ali Agca, czekał na moment dogodny do oddania strzału. Obserwował. Papież pochylił się by utulić w ramionach małą Sarę Bartoli. Na moment Agca stracił cel z oczu. Chwilę później, o godzinie 17:19, padły strzały z browninga 9 mm. Przerazającą ciszę, która po nich zapadła przerwały krzyki, nawoływania i warkot silnika białego fiata Campagnola. Zerwały się splotzone rzymskie gołębie. Plac uczestników audyencji mieszał się ze słowami modlitwy tysięcy zgromadzonych na placu ludzi. 10 godzin wcześniej Jan Paweł II na porannej mszy św. dla gwardzistów modlił się „aby Pan trzymał gwałt i fanatyzm z dala od murów Watykanu”.

Chirurg prof. Crucitti stwierdził, że kula przeszła przez ciało papieża nieprawdopodobnym torem, omijając istotne dla życia organy, jakby prowadziła ją niewidzialna ręka. O kilka milimetrów minęła tętnicę główną, oszczędziła rdzeń kręgowy.

13 maja 1917 r. w Cova da Iria (nieopodal Fatimy) o wieczornej porze, kwadrans po godz. 17, po raz pierwszy Matka Boska objawiła się trójce dzieci. Francisco Marto, Jacinta Marto oraz Lucia Santos zobaczyły trzymającą biały różaniec „Damę, jaśniejszą od słońca”.

Pocisk, który trafił papieża wprawiono w koronę Matki Boskiej Fatimskiej. Zakrawiony pas od sutanny Jan Paweł II podarował Czarniej Madonnie z Jasnej Góry.

Więcej...>>